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ПО ЕТ СКО ВИ ЗИ О НИ РА ЊЕ ЕТИЧ КИХ НА ЧЕ ЛА

Мој при ја те љу, ме не ви ше не ма.
Ал ни сам са мо зе мља, са мо тра ва,
Јер књи га та, што др жиш је у ру ци,
Са мо је дио ме не, ко ји спа ва.
И ко је чи та – у жи вот ме бу ди.
Про бу ди, и бит ћу тво ја ја ва.

(Д. Це са рић: „Пје сма мр твог пје сни ка”)

Те ма овог из ла га ња су цр но гор ски књи жев ни ци, ства ра о ци по ги ну
ли у ан ти фа ши стич ком ра ту и ре во лу ци ји, сто га би се мо гло свр ста ти у 
при ло ге за исто ри ју књи жев но сти. Па и то услов но! Ко мо же тач но ви
дје ти и зна ти, ис под там не ко пре не ћу та ња ко ја бри ше име на, дје ла и 
сно ве, а вје ру пре да је за бо ра ву, гдје пре ста ју пје сни ци а по чи њу бор ци и 
ре во лу ци о на ри спрем ни на жр тво ва ње.

Уоста лом, та ко је сву гдје и са сва ком ге не ра ци јом бун тов ни ка и ре
во лу ци о на ра, што су пје сни ци ко је ћу да по ме нем и би ли. Мла до бо сан
ци су, на при мјер, го то во сви пи са ли пје сме: Прин цип, Же рај ић, Га ћи
но вић… И мла ди но ви нар Ка ми Да му лен, ко ји је по ги нуо пред во де ћи 
ју риш на Ба сти љу, пи сао је по е зи ју. Је дан дру ги ре во лу ци о нар, док је са 
сво јом че том мар ши рао ули цом у ко јој је жи вје ла ње го ва дра га, ис пје вао 
је Мар се ље зу, на чи је зву ке Фран цу ска и да нас уста је иако је аутор остао 
unknown (непознат). Марк Ко си де ри, Ба ку њи нов сљед бе ник и при ја тељ 
ко ји је са 33 го ди не по ги нуо као ко ман дант гар де па ри ских ко му на ра, ау
тор књи ге „Прин ци пи со ци ја ли зма” (из ко је је, по ште но ре че но, пре пи
сан „Ко му ни стич ки ма ни фест”) пи сао је и по е зи ју. И не ки од ру ских де
ка бри ста, та ко ђе.

* Књижевник
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Не знам сје ћа ли се не ко та мо њи хо вих име на. Јер ме ни, што год да 
ис при ча ју из сво је исто ри је, си гур но ће по ме ну ти да су у су ко бу са Тур
ци ма 1921. по ги ну ла и дво ји ца њи хо вих пје сни ка: Вa ру жан и Сиа ман то. 
Сје ћа ња и за бо рав су мед ни ци ме ђу кул ту ра ма, на ро ди ма и епо ха ма ко
је тра ју или про ла зе.

За де се так сто ље ћа сред њо вје ков не епо хе тзв. за пад на или хри
шћан ска ци ви ли за ци ја ни је зна ла за Хо ме ра, Со фо кла, Еури пи да, Ари
сто те ла… све до про до ра Ара па у Евро пу. За то је сред њи ви јек си но
ним за мрак.

Ге не ра ци ја цр но гор ских пје сни ка из ги ну лих у ан ти фа ши стич ком 
ра ту зна ла је да ри јеч мо же би ти трај но убо ји то отуж је. Но, мрак ко
ји је ку љао из фа ши стич ких пив ни ца мо гао се за у ста ви ти са мо ма шин
ка ма, ка ко је и пје вао њи хов са бо рац Ра до ван Зо го вић: „Ма ши но ма
шин ко мо ја, пи ши”. А ови ко јих се ви ше ни ко не сје ћа учи ли су и обра
зо ва ли се. По кре та ли су ли сто ве и ча со пи се. Пи са ли су по е зи ју и про
зу, књи жев нокри тич ке и те о риј ске есе је. Пре во ди ли су са ру ског, бу гар
ског, пољ ског, фран цу ског, шпан ског… Пр ви ре цен зен ти њи хо вих тек
сто ва и ри јет ких књи га би ли су по ли цај ци и др жав ни ту жи о ци. Као пје
сни ци и љу ди би ли су спрем ни на жр тво ва ње. Ка ли ли су се у про те
сти ма и бун ту. Пљу ва ли су крв по ка за ма ти ма и ни је су дво ји ли есте ти
ку од ети ке. Из ги ну ли су бо ре ћи се про тив фа ши зма од Под го ри це, Ко
ла ши на и Гу си ња, пре ко Са ра је ва, Са ла ша, Ја дра, Ле по гла ве и Ја се нов
ца, до шпан ских бо ји шта Кин та, Бру не те и Мон ро ја. „Оста ви ли су не до
вр ше на, фраг мен тар на и по чет нич ка ли те рар на оства ре ња, ути ли тар на, 
рас при ча на, фол клор на, са про за ич ним де та љи ма и тра го ви ма лек ти ре, 
али и оства ре ња”. Оства ре ња по не кад гу ста од смо ле, кр ви и ствар но сти.

Би ли су ро ман ти ча ри, ма шта ри, бун тов ни ци и тра га чи за не мо гу
ћим. А „Не мо гу ће је је рес у од но су на по сто је ће, је рес је про грес”, ре као 
би Да ви чо. Би ли су за чет ни ци и чел ни ци но вог ду ха у „пје ва њу и ми
шље њу”, би ли су за чет ни ци та ко зва ног по кре та со ци јал не ли те ра ту ре. 
Уби је ни су, не ко на стре ли шту, не ко у ју ри шу, не ко муч ки из за сје де, да 
њи хо ве ру ке ви ше не на пи шу ни јед ну ри јеч, ни је дан стих, да не мо гу да 
се бра не од за бо ра ва. Од њи хо вог „пре тје ра ног” за но са и по чет нич ких 
гре ша ка, пред су дом исто ри је, бра ни их њи хо ва смрт.

Го то во сви су би ли ко му ни сти или ба рем ли је вих схва та ња и увје ре
ња, као уоста лом и мно ги зна чај ни пи сци европ ске и свјет ске књи жев
но сти то га до ба њи хо вих го ди на: Лор ка, Хе мин гвеј, Ара гон, Мал ро, Ма
ла пар те, Гил вик, Ели от, Жид и дру ги. „Де сно” у Цр ној Го ри, ко ли ко се 
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зна, ни је би ло мо дер них при сту па књи жев но сти, осим Гли го ри ја Бо жо
ви ћа, а и ње го во „скре та ње” би ва ља ло про вје ри ти.

Пре жи вје ли са бор ци и при ја те љи ко ји су се оства ри ли као пи сци – 
Зо го вић, Ла лић, Ба ње вић, Ђо но вић, Ко стић – пи са ли су и го во ри ли о 
њи ма уз гред и у при го да ма не да ју ћи ври јед но сне су до ве о њи хо вим не
до вр ше ним дје ли ма ко ја су би ла прет ход ни ца са вре ме не књи жев но сти 
код нас. Је дан од њих, Вла ди мир Ми лић, у по ле мич ком и да нас ак ту ел
ном есе ју пи ше: „Књи жев ност ко ја се у Цр ној Го ри фор ми ра и ус по ста
вља еман ци пи ра се свих пред ра су да, про би ја се са дна, из пра вог жи во
та и сми сла и раз гр ће слој там ни не…”. Ма ло да ље, до да је: „Де фи ни тив
но, она до ла зи да бу де од ло мак оне ствар но сти, ко ја се сву да рас про сти
ре. Од ба цу ју ћи ре цеп те умрт вље них и по там ње лих те о ри ја, ко је у ви ду 
не ких ду бљих на уч них пре тен зи ја, или ко јих хо ће те пре тен зи ја, за ма
гљу ју и за бу шу ру ју ствар ност…”.

Не знам шта би на ово ка за ли да нас књи жев ни ци при бли жно истог 
жи вот ног уз ра ста и до би, ко ји су са мим из ла ском на сце ну хва ље ни и 
на гра ђи ва ни а при том ни је су има ли по тре бу да се за не што бо ре, сем да 
се по кло не пу бли ци. 

Је су ли ови пр ви пот пу но за бо ра вље ни са мо за то што ни је су зна ли 
за мар ке тинг у кул ту ри? Или је за бо рав не са вла ди ва ди мен зи ја вре ме
на? Но, оти ма ње од за бо ра ва је ци ви ли за циј ска по тре ба. Кад се она уга
си и пот пу но не ста не, на ста је пост хум но дру штво (ко је је, фи ло зо фи и 
со цио ло зи ка жу, већ по че ло) или по сти сто риј ско, ко је је по етич ким и 
естет ским ди мен зи ја ма нај бли же пра и сто риј ском! Или је ри јеч са мо о 
на шој аутох то ној „кул ту ри за бо ра ва”?

Ко ли ко знам, је ди ни озбиљ ни ји на пор да са ку пи остат ке њи хо вих 
ра су тих и не до вр ше них дје ла и са чу ва од за бо ра ва учи нио је Ми ро слав 
Ђу ро вић књи гом „Жи во том и сти хом”. Уз увод ни есеј и књи жев нокри
тич ке би бли о гра фи је, са брао је пје сме пет на е сто ри це. А би ло их је ви ше. 
Мо жда два де сет и шест, као у ба ла ди Ма ја ков ског. По ку ша ћу да их по
бро јим, да их бар по ме нем, без пре тен зи ја да од ре ђу јем њи хо во мје сто у 
исто ри ји цр но гор ске књи жев но сти већ са мо да сво је мје сто за у зму. За
то по чи њем про зив ку: 

РА ДО САВ ЉУ МО ВИЋ (Пи пе ри, 1902 – Шпа ни ја, ара гон ски фронт 
1938). Чо вјек не ми ра и бун та ко ји је ши рио око се бе. Пам те га хап са
не од спу шке и под го рич ке Ју со ва че до бе о град ске Глав ња че и Срем ске 
Ми тро ви це. Пје сник ју жњач ког тем пе ра мен та, не ис црп не енер ги је и ве
ли ких ин те лек ту ал них мо гућ но сти. Го во рио је фран цу ски, а вје ро ват
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но и шпан ски. Пре во дио је са ру ског и бу гар ског. Об ја вљи вао је у „Вен
цу”, „Књи жев ним но ви на ма”, „Зе ти”, „Прав ди”, „Ср жи”. Об ја вио је књи
гу по е зи је „Су тон ски од бље сци”, Под го ри ца, 1928. Пи сао је и књи жев ну 
кри ти ку и без за зо ра се мо же сма тра ти за чет ни ком тзв. по кре та со ци јал
не ли те ра ту ре. Но, ње го ве пје сме, као она „Цр ни ђа во ле, бра те мој” је су 
ли ри ка трај ни јих и ду бљих по ет ских зна че ња. У Шпа ни ји се бо рио у ин
тербри га ди „Ђу ро Ђа ко вић”. Сти хо ве ко је је пи сао док су му пре ви ја ли 
ра не ка зу ју да је слу тио смрт. По ги нуо је јед ног ју тра у про ље ће 1938. код 
гра ди ћа Мо ре ље. Ње го ве по сљед ње пје сме оста ле су окр ва вље не и ра су
те по цр вен ка стој зе мљи Бру не те у Шпа ни ји.

МИР КО КО СТИЋ (Ко сти ћи – Кр то ли, 1906–1943). Од оца Мар ка Ко
сти ћа, при по вје да ча, есе ји сте, исто ри ча ра и пре во ди о ца, при род ни је је 
би ло оче ки ва ти пје сни ка не го офи ци ра Кра љев ске вој ске из чи је је ака
де ми је из ба чен. Ван ред но је за вр шио тр го вач ку ака де ми ју. Слу жбо вао 
је по ра зним мје сти ма. У Мо ста ру и Бе о гра ду дру жио се са Ти ном Ује
ви ћем чи ји се ути цај при мје ћу је у ње го вим пје сма ма. Оду ше вља вао се 
у по чет ку иде ја ма анар хи зма. Пи сао је пје сме, при по ви јет ке, ко зе ри је, 
афо ри зме и тек сто ве еко ном скопо ли тич ког са др жа ја. У Мо ста ру је об
ја вио књи гу сти хо ва „Ва ло ви лу та ња”. Нај зна чај ни ји дио ње го вог тво ра
штва су пје сме од ко јих је по не што са чу ва но код при ја те ља. Но, нај ве ћи 
дио је уни штен. Био је пје сник ју жњач ке ин ти ме. Бо ле сног и ис цр пље
ног, за ро би ли су га Њем ци у пе ћи ни гдје се скри вао и око ва ног, за јед но 
са Са вом Ан то ви ћем, Ни ко лом Ју ри ћем и Ла за ром Стар че ви ћем, обје си
ли у род ним Кр то ли ма 22. но вем бра 1943.

ВУ КАЈ ЛО КУ КАЉ (Ше ку лар 1907–1944, крај че сме Ја ћи мо ве, код Пе
ри ши на кр ша, на Ли му, од чет нич ке за сје де). Учи тељ, пје сник, про зни 
пи сац и књи жев ни кри ти чар, „не по ћуд ни др жав ни чи нов ник”, учи те
ља вао је по Ма ке до ни ји и ис точ ној Ср би ји. Рат га је за те као у се лу То ми
сла вац крај По жа рев ца. Ав гу ста 1941. сту па у Мо рав ску че ту Дру гог шу
ма диј ског ба та љо на. Као пар ти зан пре шао је Бо сну и Дал ма ци ју. Код Ба
ња лу ке је те шко ра њен у ру ку. По сли је Су тје ске 1943, без ру ке, ис цр пљен 
вра ћа се у По ли мље у по за дин ски род (у НОБу му је по ги ну ла и су пру га 
Сен ка). „Крај Ли ма, зе ле не бр зе ри је ке, ко ју је под ва тром кур шу ма пре
ла зио у де цем бар ским мра зе ви ма, крај Ли ма, во де ко ју је то ли ко во лио, 
ко ју је опје вао, пао је Ву кај ло Ку каљ, од муч ке чет нич ке за сје де”, за пи сао 
је Ми ха и ло Ла лић у „По бје ди”, 1944. Пр ву и је ди ну књи гу по е зи је, „Тра
го ви са зна ња”, Ку каљ је об ја вио у Ру ми 1930. Она от кри ва да ро ви тог и 



По ет ско ви зи о ни ра ње етич ких на че ла 95

че жњи вог пат ни ка. Не ко ли ко при по вје да ка и од ло мак ро ма на „Лу ка Ко
жљар” углав ном су ауто би о граф ског ка рак те ра. Ти хи чо вјек и жу стри 
по ле ми чар, у сво јим есе ји ма за ла гао се за књи жев ност ко ја ни је одво је
на од ствар но сти. Но, нај вред ни је што је оста вио је ње го ва по е зи ја, као 
„сам млаз кр ви пје сни ко ве”, ка ко је за пи сао Ми ха и ло Ла лић. Не на ме
тљив, не за па жен за жи во та, за бо ра вљен и не при знат по сли је смр ти, Ву
кај ло Ку каљ на пи сао је, мо жда са ка том ру ком на ко ље ну, пје сму „Пи смо 
мо јим ђа ци ма” чи је је мје сто уз Го ра но ву „Ја му”, Ку ле но ви ће ву „Сто јан
ку мај ку Кне жо пољ ку”, Ба ње ви ће ву „Су тје ску”. То је за па зио Ми ро слав 
Ђу ро вић и ни ко ви ше. А Ку ка ље во дје ло има сна ге да тра је.

ДУ ШАН ГР БО ВИЋ (Ме љак код Пље ва ља 1908 – уста шки ло гор Ја
се но вац 1945) Као пје сник, фор ми рао се да ле ко од књи жев них шко ла 
и жа ри шта књи жев ног жи во та, по сан џач ким и хер це го вач ким се ли ма, 
гдје је учи те ља вао, у стал ном су ко бу са ре жи мом. Ње го ву пје снич ку за
о став шти ну при ре ди ли су др Дра го Ћу пић и пје сник Мо мир Вој во дић 
под на сло вом „Не ми ри”, у из да њу Ме ђу ре пу блич ке кул тур нопро свјет
не за јед ни це са сје ди штем у Пље вљи ма, 1976. Но, она је и да нас не по зна
та књи жев ној јав но сти.

ВЛА ДИ МИР МИ ЛИЋ (До ња Го ри ца, Под го ри ца 1908, стри је љан 10. 
ма ја 1942. „не гдје на ру бу ће мов ске сте пе”). Пи сао је књи жев ну кри ти ку, 
пје сме, те о риј ске рас пра ве и но вин ске члан ке у „Зе ти”, „За пи си ма”, „Са
вре ме ни ку”. Сла бо га здра вља, бор бе ног ен ту зи ја зма, об ја вио је дви је књи
ге: збир ку сти хо ва „Сно ви и лу та ња” 1928. и књи гу пје са ма кри тич ких тек
сто ва „Раз ла зи” 1933. Књи жев нокри тич ка и по ле мич ка ри јеч су зна чај ни
ји дио ње го вог ства ра ла шта. Про тив ник лар пур лар ти зма и идеј них за ма
гљи ва ња, „сла во љу бљу и оту ђе но сти прет по ста вља људ ски сми сао и чи
сто ту пје снич ког по сла”. У есе ји ма, ре цен зи ја ма и кри ти ка ма о Је се њи ну, 
Три фу ну Ђу ки ћу, Та на си ју Мла де но ви ћу, Ми ћу ну Па ви ће ви ћу, об ру ша ва 
се на тра ди ци о на ли зам, на еп скогу слар ске и сер дар ске ле ген де. По ле ми
ше са Ште ди мли јом. Јет ко при го ва ра Кр ле жи „да се спу сти са сво јих ави
он ских ви си на и да, упр кос сто ном те ни су и со ба ма пу ним ра зних пар фи
ме ри ја, ба ци по глед и ри јеч на Цр ну Го ру и Ње го ша, чи ји је гроб по сје тио”. 
Пи шу ћи о ње го вој књи зи „Сно ви и лу та ња”, Пе тар Ђу ра но вић 1961. ка
же: „Из ра зи су не сва ки да шње све жи и јед на ко то пли ко ли ко и бун тов ни”.

НИ КО ЛА ЛО ПИ ЧИЋ (Под го ри ца, 1909 – Ле по гла ва, 1945) О Ни ко
лиПу њи Ло пи чи ћу пи са ли су Ђу за Ра до вић, Бо жо Ми ла чић, Јан ко Ђо
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но вић, Ми ло рад Сто јо вић. Ње го ву пр ву књи гу при по вје да ка „Се ља ци”, 
ко ју је об ја ви ла Срп ска књи жев на за дру га у Бе о гра ду 1939, Иси до ра Се
ку лић и Вељ ко Пе тро вић су 1940. пред ло жи ли за На гра ду Срп ске ака
де ми је на у ка. Но, ко му ни сти ни он да, као ни да нас, ни је су до би ја ли на
гра де. У ста ну пје сни ка Ан те Р. Бо гли ћа у За гре бу, гдје се скри вао на кон 
бјек ства из ита ли јан ског ло го ра, остао је, на кон хап ше ња и од во ђе ња у 
Ле по гла ву, ро ман без на сло ва ко ји је ка сни је при ре дио за штам пу Јан ко 
Ђо но вић под на сло вом „Не ди рај пал му”, а об ја вио це тињ ски Обод 1972. 
Пи сао је још и пје сме, дра ме и књи жев ну кри ти ку.

Са Ни ко лом је у Ле по гла ви по ди је лио суд би ну и ње гов не што ста ри
ји брат Бла жо, про фе сор ма те ма ти ке. И он се из гле да ба вио књи жев ним 
ства ра ла штвом.

ЂОР ЂИ ЈЕ ЛО ПИ ЧИЋ (Це ти ње, 1910 – Бу гој но, ју ла 1942). По што је 
Дру ги ба та љон Че твр те цр но гор ске бри га де од би јен, при ли ком аса на
ци је бо ји шта, до мо бран ски или уста шки пу ков ник Ши мић про на шао је 
у Ло пи чи ће вој тор би дви је све ске гра ђе за ро ман „Ша ре ни сви јет”. Же не 
код ко јих је ста но вао пу ков ник кри шом су пре пи са ле јед ну све ску Ло пи
чи ће вог ру ко пи са. Та да су се љу ди бра ни ли од за бо ра ва.

РА ДО ВАН ВУ КО ВИЋ (Ко њу си код Ан дри је ви це 1910 – Ја дар, 1942). У 
окр ша ју са бје ло гар деј ци ма 4. ја ну а ра 1942. био је ра њен и из вр шио са
мо у би ство да не би пао у ру ке не при ја те љу. Са хра њен код Мач ко вог ка
ме на. Мје сто се и да нас зо ве Пар ти за нов гроб. У уста нич кој Бе лој Цр кви 
на спо менпло чи, по ста вље ној у част Сед мо јул ског устан ка, пр во укле
са но име је Ра до ван Ву ко вић. Ра до ван Зо го вић му је по све тио не ко ли ко 
пје са ма. Ла ли ћев ју нак Ла до Та јо вић ди ви се Ра до ва ну Ву ко ви ћу „чуд
на мје ша ви на хри шћан ског и До сто јев ског и бољ ше вич ког и на наш на
чин”. И Ми тра Ми тро вић је у ро ма ну „Рат но пу то ва ње” са чу ва ла Ву
ко ви ћев лик: „Иде мо Це ром, са ру ком на ра ме ну, као не кад у иле гал но 
до ба у Бе о гра ду. Са мо је Ра до ва ну са да пу шка о ра ме ну, а ме ни о по ја
су не ка кав ре вол вер”. Све што је пи сао Ву ко вић „ство ре но је у маг но ве
њу, у усло ви ма сва ко днев не бор бе за оп ста нак, под при смо тром по ли ци
је, у сту дент ским но ћи ма, уочи, из ме ђу и по сли је ро би је”. Све што је на
пи сао до дру ге ро би је не ста ло је. Ра до ван Зо го вић је при чао да је у Пе
ћи пи сао два ро ма на, је дан се звао „Зе мља обе то ва на”. Имао је ши ро ко 
и те мељ но књи жев но обра зо ва ње, а за жи во та је об ја вио јед ну бро шу
ру – „По во дом јед не књи ге о Ту цо ви ћу”, ко ју је од мах за бра ни ло Др жав
но ту жи ла штво за Бе о град. Пре жи вје ли су ње го ви есе ји о Мар ку Ми ља
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но ву и Вла ди ми ру Ви дри ћу, по ле ми ке са Ште ди мли јом и кри тич ке опа
ске о Кр ле жи. 

МИ ЈАТ МА ШКО ВИЋ, хе рој са Бру не те (Пла на код Ко ла ши на 1910 – 
Кин то, Шпа ни ја 24. или 25. ав гу ста 1937). Пи сао је по е зи ју и про зу. Са
ра ђи вао и об ја вљи вао у „Ваљ ци ма”, „Сло бод ној ми сли”, „За пи си ма” и 
дру гим гла си ли ма. Сту дент пра ва, ре зер вни пот по руч ник и ко му ни ста, 
хра бр о шћу и хлад но крв но шћу ис по ље ним на Бру не ти, под Ма дри дом, 
на Гва да ла ха ри и Са ра го си, иза зи вао је ди вље ње и по што ва ње. По ги нуо 
је као ко ман дир че те „Ма ти ја Гу бец” ба та љо на „Ди ми тров”. Имао је са
мо 27 го ди на. За ко ман ди ра че те по ста вљен је Ми ша Брон штајн, а за за
мје ни ка Пе ко Дап че вић. Још је дан цр но гор ски пје сник и при по вје дач 
по ги нуо је у Шпа ни ји.

МОЈ СИ ЈЕ СТЕ ФА НО ВИЋ (не гдје СТЕ ВА НО ВИЋ) (Љу та, Мо ра ча, 
Ко ла шин 1913 – Шпа ни ја 1938). Прав ник и пје сник од ко га је у цје ли ни 
са чу ва на јед на пје сма, ви ди се да је по пут Ива на Го ра на Ко ва чи ћа, слу
тио сво ју суд би ну: „У пу сти њи ко па ће ме/ да ми не зна ни ко тра га…/. 
По ги нуо је као на чел ник шта ба 129. ин тер на ци о нал не бри га де код Мон
ро ја на ара гон ском фрон ту 1938. док је ре ко го но сци рао бо ји ште.

БА ЈО СЕ КУ ЛИЋ (Се ку ли ћи, Да ни лов град 1913 – Цр кви не крај Ко ла
ши на 1942). Сту дент пра ва, ре во лу ци о нар, ко ман дант и пје сник. Са ра
ђи вао је и об ја вљи вао пје сме и при че у „Сло бод ној ми сли”, „Зе ти”. По ги
нуо је у бор би са чет ни ци ма на Цр кви на ма.

БУ ДО ТО МО ВИЋ (Це ти ње 1914–1942). По сли је за вр шет ка сту ди ја 
у Бе о гра ду ра дио је у Под го ри ци као адво кат ски при прав ник. Уре ђи
вао је „Глас Цр не Го ре”, а об ја вљи вао је још у „Сло бод ној ми сли”, „Зе ти”, 
„Омла дин ском по кре ту”. Умио је „да са же то и пла стич но ис при ча”. Бу
до ва вје ре ни ца, ли је па Бран ка Де до вић по ги ну ла је на до мак Не ве си ња 
са пје смом „Пи ши ми дра ги, пи ши”.

ВУ КИЋ ГО ШО ВИЋКОМ СКИ (Кр жа ња, Ку чи код Под го ри це 1915 – 
Су тје ска 1943). Се љак, ко му ни ста ко ји ни је имао ни ка квих мо гућ но сти 
да се шко лу је, сам се обра зо вао. Имао је би бли о те ку до стој ну ин те лек
ту ал ца. Пи сао је пје сме ко је ни је су об ја вљи ва не. Не што пје са ма у ру ко
пи су, пи са них при је ра та, са чу ва ла је по ро ди ца. Ме ђу њи ма је и пје сма 
„Ли стај го ро цвје тај цвје ће, Цр на Го ра у бој кре ће”. Те шко ра њен на Су
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тје сци, као ко ме сар ар ти ље риј ског ди ви зи о на, тор бу са сво јим ру ко пи
си ма пре дао је са ни тет ки Ша ра но вић да их са чу ва. Пре ла зе ћи на бу ја лу 
Су тје ску са ни тет ка је из гу би ла тор бу са Го шо ви ће вим ру ко пи си ма. Од
ни је ли су је бр зи ви ро ви ри је ке цр ве ни од кр ви.

СА ВО ДРА ГО ЈЕ ВИЋ (Го сти ље код Да ни лов гра да 1915 – Не го тин ска 
кра ји на 1941). Иако је умро у 26. го ди ни, био је пи сац при мјер ног обра
зо ва ња и ши ро ких књи жев них за ни ма ња. Пи сао је пје сме, при че, есе је, 
књи жев не при ка зе, ре пор та же, рас пра ве. Пре во дио је са ру ског, бу гар
ског и фран цу ског је зи ка – Пу шки на, Љер мон то ва, Ма ја ков ског, Игоа, 
Гор ког, Пиљ на ка, Ли бе дин ског, Вер ле на, Бо те ва, Сми рен ског. Пи сао је 
о пољ ској књи жев но сти, Пле ха но ву, Кр ле жи, Ма ну, Ду ша ну Не дељ ко
ви ћу, Вла ди ми ру Са и чи ћу и дру ги ма. Са ра ђи вао је у под го рич кој „Зе
ти”, скоп ском „Срп ском Ко со ву”, зре ња нин ском „Ју го сло вен ском брат
ству”, бе о град ском „Но вом да ну”, пље ваљ ској „На шој искри”, ник шић
кој „Сло бод ној ми сли”, за гре бач ком „Руд ни ку”, бе о град ском „Сту ден
ту”, „Вен цу” и дру гим. Дра го је ви ће ва књи га по е зи је „Пје сме у сви та ње”, 
„Про све та”, Бе о град, 1939, би ла је за бра ње на. Да је Са во Дра го је вић, да 
је чи та ва ова ге не ра ци ја пје сни ка пре жи вје ла и по жи вје ла – ко зна ка
ко би из гле да ла на ша књи жев на сце на по сли је ра та и ка ко би из гле да
ла да нас.

БЕ ЋО БА ШИЋ (Бре зо је ви це код Пла ва 1918 – код Гу си ња 1944). 
Обра зо вао се на Ве ли кој ме дре си у Ско пљу, Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Бе о гра ду, по том За гре бу. Хап шен, ис кљу чи ван са фа кул те та, про га
њан. Ма ло број не са чу ва не пје сме свје до че о сми слу за оп сер ва ци ју, свје
жу ме та фо ру и бо га ту лек си ку. По ги нуо је од ба ли стич ке ру ке, за јед но 
са дру го ви ма и са бор ци ма Ју су фом Ре џе па ги ћем, Аљом Хо том и Во јом 
Но во ви ћем.

КР СТО КРИ ВО КА ПИЋ (Тре шње во, Цу це, Ка тун ска на хи ја, 1921 
Или џа код Са ра је ва 1945). Пр ви чи та о ци ње го вих мла да лач ких сти хо
ва и гле да о ци ње го вих цр те жа би ли су по ли цај ци ко ји су их и за пли је
ни ли, ухап си ли ауто ра и спро ве ли из ник шић ке гим на зи је у Но ви Сад. 
Из за тво ра је пу штен јер је био ма ло ље тан. Уче сник је Пље ваљ ске бит ке 
и мно гих би та ка из ме ђу ко јих је пи сао пје сме. Оне су нај че шће фрес би
та ка и у њи ма се осје ћа сли кар ски дар пје сни ка. За пје снич ки по сту пак 
Кр ста Кри во ка пи ћа илу стра тив на је пје сма „Су тје ска”. У њој се „сјен ке 
смр ти” над ви ле над свим: над љу ди ма, над ри је ком, над го ра ма и бр ди
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ма. Све је у ди му и ог њу бит ке. Та ма је од оло ва и ба ру та, од ди ма и суд
би не. И са мо сун це уче ству је у би ци и по мра чу је се као у не кој ле ген ди 
или на род ној пје сми, са мо ов дје уисти ну. И че лик по ста је те чан („ша рац 
че лик му зе”), бр да су пер со ни фи ци ра на и од бо ла је че, док љу ди без ри је
чи и су за уми ру. Да ро ви ти пје сник нео ства ре ни сли кар, за ду жен у је ди
ни ци за штам пу, оста вио је и низ про зних за пи са. Овај не ис ка за ни мла
ди ства ра лац ис ка зао се као чо вјек – смр ћу.

Бра ћа ЂИ КА НО ВИ ЋИ, МИ ЛУ ТИН И ДРА ГУ ТИН – обо ји ца ро ђе ни 
у Гор њој Го ри ци код Под го ри це, Ми лу тин 1917, Дра гу тин 1920. Обо ји
ца су би ли сту ден ти Бе о град ског уни вер зи те та. Ми лу тин на Фи ло зоф
ском, а Дра гу тин на Тех нич ком фа кул те ту. Би ли су ко му ни сти и пи са ли 
су пое зи ју (док сам ово би ље жио по ми слио сам да су сви ко му ни сти он
да би ли пје сни ци). Ми лу тин је још и пре во дио са фран цу ског је зи ка. Ри
јет ки ис тра жи ва чи ко ји су се ба ви ли овом те мом ни је су до шли до њи хо
ве књи жев не за о став шти не. Дра гу тин је по ги нуо у би ци за Пље вља 1941, 
а Ми лу тин у род ном Ље шко по љу 1942. од чет нич ке за сје де. 

СТЕ ВО КРА ЉЕ ВИЋ (Ри је ка Цр но је ви ћа, 1914 – Под го ри ца, 1942). За
вр шио је Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду, гдје је слу жбо вао као адво кат ски 
при прав ник, а и на ста вио сту ди је на Еко ном ском фа кул те ту. Го во рио је 
че шки, фран цу ски, ње мач ки, грч ки. Пи сао је, по ред оста лог, пје сме и по
зо ри шне кри ти ке, ком по но вао је и сви рао ви о ли ну. За де мон стра ци је на 
Бел ве де ру код Це ти ња ис пје вао је и ком по но вао ко рач ни цу „За ку ни мо 
се рад ном на ро ду”. Био је члан Агит про па ПК КПЈ за Цр ну Го ру. Ка да је 
из да јом до пао у ру ке чет ни ци ма, ко ји су га пре да ли Ита ли ја ни ма, а они 
стри је ља ли кра јем ју ла 1942.

АНА НИ ЈЕ МА НОЈ ЛО ВИЋКР ЖА ЊАЦ (Кр жа ња, Ку чи 1911 Са ра
је во 1944). У пр вој бор би Пр ве про ле тер ске бри га де на Ми о чу код Ру дог 
те шко је ра њен. Ам пу ти ра на му је но га и ли је чен је иле гал но у Ро га ти ци 
и Са ра је ву. От кри вен је 1944. и стри је љан. Об ја вио је књи гу сти хо ва „Са 
куч ких бр да”, Зе та, Под го ри ца 1931.

СЛО БО ДАН ШКЕ РО ВИЋ (Це ти ње 1913 – Бе о град, 1941). Сту ди рао 
је тех нич ке на у ке у Пра гу. Ре ги стро ван као опа сни ко му ни ста, ухап шен 
и по том про тје ран из Че хо сло вач ке. У Бе о гра ду упи су је Прав ни фа кул
тет. Са ра ђу је у „Искри”, „Ју го сло вен ској искри”, „Зе ти”, „Вен цу”. Пам те 
га Глав ња ча и Срем ска Ми тро ви ца. Стри је љан је на Ба њи ци 1941.
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ЂИ НА ВР БИ ЦА (Под го ри ца 1913 – не гдје у Бо сни 1943). Рад ни ца, а 
по том сту дент, не пре ста но из ба ци ва на из шко ле и са по сла због суб вер
зив не дје лат но сти. Сту ди ра ла је у Са ра је ву, За гре бу, Бе о гра ду. Упо зна ли 
су је и та мо шњи за тво ри. Је ди на ње на до са да по зна та пје сма је из тог ис
ку ства „У са ми ци”. По ги ну ла је 1943. као ко ме сар Цен трал не бол ни це.

КР СТО БА ЈИЋ (Бе ра не 1920 – Зла ти бор 1944). Сту дент фи ло зо фи
је у Бе о гра ду. Ко му ни ста, са рад ник у „Мла дој кул ту ри”, пи сао је по е зи ју 
и об ја вљи вао есе је о књи жев но сти и му зи ци. У јед ном есе ју о цр но гор
ском на ци о нал ном пи та њу, об ја вље ном не по сред но уочи ра та, пи сао је: 
„Цр но гор ска на ци ја се ро ди ла из соп стве не кр ви”. То је онај Кр сто Ба
јић ко јем је Оскар Да ви чо по све тио сво ју, мо жда нај бо љу, књи гу по е зи
је „Чо ве ков чо век”. По зна ва о ци и по шта ва о ци Да ви чо вог дје ла зна ју ка
ко је ова књи га, ка да је об ја вље на 1953. го ди не, иза зва ла бу ру не го до ва
ња по ли тич ке и ге не рал ске јав но сти. Он да је, мо жда, по не ко и знао, али 
да нас већ ни ко и не обра ћа па жњу на по све ту: „Кр сту Ба ји ћу, нај леп шем 
осме ху Цр не Го ре”. Они ма ко ји ула зе у Да ви чов пје снич ки ко смос то, 
мо жда и ни је ни ва жно.

Сен ка је ћу та ла? Не пла чем,
Али све очи зна ју – по ги нуо је
Нај леп ши осмех Цр не Го ре.
Ср це ку ца, а свуд пред ру ком пра зно…
У То по ли ци је пао, пре са ви јен на дво је
Као цвет уда рен шта пом.

Тај осми јех се, ка жу, ни је га сио ни у пр вим уста нич ким бор ба ма у 
род ном кра ју, ни ти у би ци за Пље вља, ни ти за Лив но у Че твр тој не при
ја тељ ској офан зи ви. Осми јех ни је си ла зио са ли ца Кр ста Ба ји ћа ни док 
је апри ла 1943. с пи што љем у зу би ма пли вао пре ко ле де не Дри не да би 
на дру гој стра ни омо гу ћио ус по ста вља ње мо сто бра на, ни ти ка да је са 
гру пом бом ба ша упао усред не при ја тељ ске ка сар не у Лив ну. Ни је се уга
сио ни ка да је 3. ав гу ста 1944. го ди не, у огор че ној бор би са чет ни ци ма на 
Зла ти бо ру ко ме сар Тре ће кра ји шке бри га де, ма јор Кр сто Ба јић пао „пре
са ви јен на дво је као цвет уда рен шта пом”. Имао је са мо два де сет три го
ди не и но ву уни фор му од фи ног ен гле ског вој нич ког сук на ко је су му са 
Ви са по сла ли по Да ви чу, а овај га ду го но сио у ран цу јер ни је би ло кон
ца за ши ве ње. Са да је све то да ле ко, до за бо ра ва. Да ви чо у обра ћа њу мр
твом при ја те љу ка же: „Не знам ви ше ко је су ре чи мо је, а ко је су тво је”. 
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Па, иако је то ме та фо ра, ја сам Кр ста Ба ји ћа до жи вио као ко а у то ра чу де
сне Да ви чо ве по е ме.

РИ ФАТ БУР ЏО ВИЋ ТР ШО (Би је ло По ље 1913 – Мр ко њић град 1942). 
Са ња ли ца и пје сник, док је учио у Ве ли кој ме дре си у Ско пљу пи сао је 
пје сме и при че, дру го вао са Ко чом Ра ци ном и спре мао се за ве ли ка дје
ла. Не над ма шни го вор ник и аги та тор нео б у зда ног тем пе ра мен та и ре
во лу ци о нар ног жа ра, на кон Ско пља од ла зи у Бе о град гдје је 1937. по стао 
се кре тар ко му ни стич ке ор га ни за ци је на Уни вер зи те ту. У су ко би ма са 
жан дар ми ма ра њен је 1940. Уста нак у род ном мје сту, оп са да Би је лог По
ља и рат ни пут пре ко Шће пан По ља, Про зо ра, Лив на, Ку пре са, Зми ја ња, 
Ма ња че, Ли се до Мр ко њић Гра да. Ту су, у се лу Пет ку, у но ћи из ме ђу 2. 
и 3. ок то бра 1942. го ди не, за јед но са ко ман дан том бри га де Вла ди ми ром 
Кне же ви ћем Во ло дом и ко ман дан том Че твр тог ба та љо на То ма шем Жи
жи ћем, пре ва ром чет ни ци Дра же Ми хај ло ви ћа уга си ли и жи вот Ри фа та 
Бур џо ви ћа, жи вот ко ји је плам тио као ба кља у ду бо кој сан џач кој но ћи.

ВУ КО СА ВА ИВА НО ВИЋ (Под го ри ца 1920 – Бар 1941). Шћер Или је 
Ива но ва Ва си ље ви ћа из Гор ње га За га ра ча у Ка тун ској на хи ји, са осам на
ест го ди на упи са ла је сту ди је пра ва у Бе о гра ду и по ста ла члан Ко му ни
стич ке пар ти је. Са оку па ци јом зе мље, вра ти ла се у Цр ну Го ру, а Три на е
сто јул ски уста нак за те као је у Црм ни ци, у ку ћи То ма Ма ша но ви ћа, вје
ре ни ка. По чет ком ав гу ста 1941. у под нож ју Со зи не, вје ро ват но по до ја ви 
шпи ју на, ухап си ле су их оку па тор ске сна ге. Код њих је про на ђен уста
нич ки про па ганд ни ма те ри јал и вје ро ват но Ву ко са ви ни сти хо ви ин ти
ме. На су ђе њу, на ко јем им је из ре че на смрт на пре су да стри је ља њем, др
жа ли су се пр ко сно. Но, ита ли јан ски офи цир, на чел ник при је ког оку па
тор ског су да, због не че га – мо жда због Ву ко са ви них сти хо ва или го ди
на, ко зна, устао је, са зи да ски нуо Му со ли ни је ву фо то гра фи ју и при нио 
је Ву ко са ви. 

– Обра ти те се Ду чеу за ми лост и Ва ша мол ба за по ми ло ва ње је усво
је на! Ву ко са ва је про сто пљу ну ла на сли ку, а то је мо гао са мо ро ђе ни 
пје сник. Стри је ља ли су их 19. ав гу ста на јед ној пу стој бар ској пла жи. 
Свје док, ко ји је стри је ља ње гле дао са кри вен у ли шћу смо ка ва и ма сли
на, при чао је ка сни је ка ко је Ву ко са ва при је пло ту на за гр ли ла свог вје
ре ни ка То ма, ко ји је пао од пр вог пло ту на, док је по е те са по ку ша ва ла да 
уста не не ко ли ко пу та. Све док јој ко ман дир стре љач ког во да ни је ис па
лио кур шум у гла ву.
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Они ко ји су се при је ме не ба ви ли овом при чом – проф. др. Сло бо дан 
Ву ја чић, Ми ро слав Ђу ро вић, Ми ло рад Сто јо вић, Јан ко Ђо но вић, Ве се
лин Бр но вић и дру ги – ни ка да ни је су по бро ја ли на јед ном мје сту све 
ове пје сни ке по ги ну ле у ан ти фа ши стич ком ра ту и у то ме би мо гла би
ти скром на ври јед ност ове про зив ке. Док сам је са ста вљао, у оса ми при 
Гар чу, по хо ди ли су ме јед ном у сну. Про би ја ли су се кроз ноћ у ко ло ни и 
про ла зи ли ћут ке. Је дан од њих освр нуо се и по гле дао ме је стро го, не за
стај ку ју ћи. Упла шио сам се, зна ју ћи да ни је сам ис при чао све што је тре
ба ло и мо гло због исто рич но сти и до ку мен тар но сти, али и свје жи не је
зи ка и сми сла, свје стан да сам са мо ота ља вао по сао ко ји је тре ба ло да 
ура ди не ко при је ме не. Но дру ги, не гдје са за че ља ко ло не, са осми је хом 
као да сви ће, на миг нуо ми је.

– Не уз бу ђуј се, у исто ри ји уви јек нај бо ље про ла зе ман гу пи – про збо
ри и оде у ноћ, а ја опет уто нух у дри је меж.

Mo mir M. MAR KO VIĆ

PO E TIC VI SION OF ET HIC PRIN CI PLES

Sum mary

All Mon te ne grin wri ters who died in the an ti fa scist war we re com mu nists too or per
sons of the left wing in the ir so cial stan dings. They are pi o ne ers of the so cal led mo ve ment of 
so cial li te ra tu re which an ti ci pa ted the mo dern Mon te ne grin li te ra tu re. They we re all ready 
to sac ri fi ce the ir con vic ti ons, and to die for it. They left be hind an un fi nis hed and frag men
tary work. The re we re twenty six of them. To bring the ir na mes out of ob li vion is our cul tu
ral need and duty.

In the „right wing” the re we re no odern li te ra tu re ap pro ac hes.


	Момир М. МАРКОВИЋ: ПОЕТСКО ВИЗИОНИРАЊЕ ЕТИЧКИХ НАЧЕЛА



